



ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ руководителей школ

Сергей Борисович Хмельков,
заместитель заведующего правовым отделом
аппарата Профсоюза работников
народного образования и науки РФ

? На сайте школы размещены фотографии детей. Разъясните, должна ли школа получать согласие от родителей на размещение фотографий детей на интернет-сайте школы?

Содержание сайта отображается на экране компьютера, и любой может иметь доступ к нему в интерактивном режиме из любого места и в любое время по своему выбору. Учитывая это, следует ответственно подходить к содержанию сайта, включая изображения.

Обнародование и дальнейшее использование изображения гражданина (в том числе его фотографии) регулируются статьёй 152.1 Гражданского Кодекса РФ, в соответствии с которой «Обнародование и дальнейшее использование изображения гражданина (в том числе его фотографии, а также видеозаписи или произведения изобразительного искусства, в которых он изображён) допускаются только с согласия этого гражданина». При использовании изображения ребёнка такое согласие

предоставляется его законными представителями (родителями или опекунами).

Согласие не требуется в тех случаях, когда изображение используется в государственных, общественных или иных публичных интересах; изображение гражданина (ребёнка) получено при съёмке в местах, открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях, за исключением случаев, когда такое изображение является основным объектом использования; когда гражданин позировал за плату.

Изображение гражданина (ребёнка) допускается использовать без согласия родителей/опекунов в общественных или иных публичных интересах. Однако пока законодатель не дал разъяснений, что следует понимать под общественным или иным публичным интересом. Поэтому в каждом подобном случае следует получать согласие родителей/опекунов для использования изображения детей.



Можно размещать без соответствующего согласия фотографии детей, сделанные в местах, открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях (собраниях, съездах, конференциях, концертах, представлениях, спортивных соревнованиях и подобных мероприятиях), а также при условии, что такие фотографии не являются основным объектом использования, т.е. служат, например, иллюстрацией к статье.

Фотографии без контекста должны размещаться, если получено согласие родителей или опекунов, так как изображение становится основным объектом использования.

Сбор, использование, распространение и иные действия с информацией о любом лице, включая детей, регулируются Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных». Под персональными данными понимается любая информация, относящаяся к определённому или определяемому на основании такой информации физическому лицу (субъекту персональных данных), в том числе его фамилия, имя, отчество, год, месяц, дата и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессия, доходы, другая информация.

Для того чтобы разместить подобные персональные данные о человеке, необходимо получить его согласие в письменной форме. При размещении персональных данных о ребёнке решение дают его законные

представители (родители или опекуны).

? **Я проработала в системе образования учителем 15 лет, а последние 10 лет — методистом. Одновременно работала на неполной ставке учителем в школе. Будет ли это время учтено в стаже для досрочного назначения трудовой пенсии в связи с педагогической деятельностью?**

В специальный стаж для досрочного назначения пенсии в связи с педагогической деятельностью в учреждениях для детей засчитываются периоды работы в должностях и учреждениях, указанных в Списке должностей и учреждений, работа в которых засчитывается в стаж работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность в учреждениях для детей, в соответствии с подпунктом 19 пункта 1 статьи 27 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», утверждённом постановлением Правительства РФ от 29 октября 2002 года № 781).

Правила исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность в учреждениях для детей (утверждены постановлением Правительства РФ от 29 октября 2002 г. № 781) в пункте 4 устанавливают, что периоды выполнявшейся до 1 сентября 2000 г. работы в должностях

в учреждениях, указанных в Списке, засчитываются в стаж работы независимо от условия выполнения в эти периоды нормы рабочего времени (педагогической или учебной нагрузки), а начиная с 1 сентября 2000 г. — при условии выполнения (суммарно по основному и другим местам работы) нормы рабочего времени (педагогической или учебной нагрузки), установленной за ставку заработной платы (должностной оклад).

Указанные Правила в пункте 6 устанавливают, что работа в должностях учителя начальных классов общеобразовательных учреждений, указанных в пункте 1.1 раздела «Наименование учреждений» Списка, а также работа в должности учителя в расположенных в сельской местности общеобразовательных школах всех наименований (за исключением вечерних (сменных) и открытых (сменных) общеобразовательных школ) включается в стаж работы независимо от объёма выполняемой учебной нагрузки.

? **Я работаю методистом в методическом кабинете при муниципальном отделе образования, а также работаю по совместительству учителем математики в школе, расположенной в сельской местности. Являюсь ли я педагогическим работником образовательного учреждения и имею ли право на льготы по оплате коммунальных услуг?**

Закон РФ «Об образовании» в пункте 5 статьи 55

КОНСУЛЬТАЦИИ

устанавливает, что педагогические работники образовательных учреждений в порядке, установленном законодательством, пользуются правом на бесплатную жилую площадь с отоплением и освещением в сельской местности, рабочих посёлках (посёлках городского типа), на первоочередное предоставление жилой площади.

Размер, условия и порядок возмещения расходов, связанных с предоставлением указанных мер социальной поддержки, устанавливаются законодательными актами субъектов РФ.

Работники — это лица, состоящие в трудовых отношениях с работодателем, независимо от того, является ли для них работа у данного работодателя основным местом работы или работой по совместительству.

Следовательно, работая по совместительству учителем математики в школе в сельской местности, вы являетесь педагогическим работником образовательного учреждения в сельской местности и соответственно имеете право на указанные меры социальной поддержки.

? Я работаю в сельской школе с 1986 г. С 1987 по 2009 г. был классным руководителем в различных классах. Теперь не являюсь классным руководителем, работаю учителем, веду факультативы, кружки. Сейчас меня хотят назначить классным руководителем в шестом классе без моего согласия. Имеет ли право администрация школы против моего желания назначить меня классным руководителем?

В соответствии с пунктом 5 постановления Правительства

РФ от 30 декабря 2005 года № 854 пункт 66 Типового положения об общеобразовательном учреждении дополнен абзацем, предусматривающим, что на педагогического работника с его согласия приказом по школе могут возлагаться функции классного руководителя по организации и координации воспитательной работы с учащимися в классе.

Учитывая изложенное, работодатель без Вашего согласия не имеет права возлагать на Вас функции классного руководителя.